

十年方起步 来日见成长

王旭

直到走进会议室坐定,我才明白议题是组建《中华烧伤杂志》编辑部。就这样,1999 年底,我开始面对新的专业 and 新的挑战。感动,从那时起延至今日。

通常一本刊物正式发行前都有试刊期,长则数年。但《中华烧伤杂志》没有,从《中华整形烧伤外科杂志》分刊伊始便被告知:3 个月内必须出刊。尽管参加了编辑培训但尚未实质性接触杂志的我们,除了满脑子标点符号仍然不知所措。真诚感谢《中华创伤杂志》总编辑王正国院士和编辑部向勇主任毫无保留地为我们详细介绍运作经验,任由我们扫荡般地拿取各种编辑文件照虎画猫。真诚感谢《第三军医大学学报》总编辑程天民院士和编辑部张大春主任指派强将冷怀明老师到我们编辑部帮助指导工作。没有他们,就没有《中华烧伤杂志》第 1 期的顺利出刊。真诚感谢第 1 位订购《中华烧伤杂志》的济南读者宋国栋教授,他让我开始理解到编辑工作的意义和快乐所在。真诚感谢长春金赛药业有限责任公司、兴运实业(成都)有限公司以及许多给予过我们帮助和支持的企业,10 年来与杂志不离不弃,相互扶持共同成长。

感恩不言谢,它已升华为责任与使命,成为我们的努力方向和工作动力。创刊 10 年来,编辑部始终坚持做好两件事:(1)牢记办刊宗旨,踏踏实实将编辑功夫用于书内;(2)让期刊充满活力,努力拓展将平台延伸至书外。我们深知团队在办刊中的重要性,它涵盖各级领导支持、资深专家指导、编委力量整合、读者作者信赖、编辑部通力协作。10 年来,编辑部既受益于大团队的作用,也深知小团队的重要。大家相互关心以团结为本,工作敬业以质量为贵,乐于奉献以集体为荣。无论走到哪里,都能让人感受到编辑们的青春活力。10 年来,《中华烧伤杂志》忠实记录并见证了我国烧伤医学的发展,传播信息、交流互动,不仅推动和促进了学科建设,也伴随着年青一代科技工作者的成长。

感恩不言谢,它已无声地幻化为我们的追求和目标,那就是做烧伤医学最好的品牌杂志,让更多患者受益。品牌,既是业内学者对杂志认知度、信任度、权威度和美誉度的主观评价,也离不开科技成果发表率、基金论文比、被引频次和影响因子等客观指标的支撑。品牌期刊的作用,是通过学术交流充分体现自身的科学价值和推动烧伤医学发展的社会价值。目前《中华烧伤杂志》尚有许多不足,10 年仅仅是个起步,既需要沉淀积累也需要开拓进取,品牌靠大家共同培育,让我们一起努力。

此时此刻,我们深深怀念黎整院士、史济湘教授和那些为烧伤医学殚精竭虑的前辈。感慨之余,只有继续努力秉志前行。《中华烧伤杂志》将充分利用自身优势,争取在以下几个方面有所提高或创新。

1. 扩大论文刊出范围,借助本专业优势为多种服务。地震伤、皮肤损伤、骨科、神经外科、内分泌科甚至心血管外科等,越来越多的非烧伤专科患者难治性创面因烧伤治疗优势的介入迎刃而解,已经成为不争的事实,但与此相关的经验总结尚缺乏交流平台,无法与同行分享互动。经多方协调商议,我们决定接纳这类稿件,必要时组织“重点号”集中探讨,吸引更多的读者共同关注。

2. 适当增加护理内容,全面展示我国烧伤救治水平。俗话说得好,三分治疗七分护理。护理,不仅体现在患者的病情康复过程中,更是危重急救时不可缺少的必要措施。相信高质量的护理文章一定能让《中华烧伤杂志》锦上添花。

3. 在“重点号”组稿中,增加相关内容最新进展链接。尽量使“重点号”甚至是整本期刊内容具有可读性、指导性、前瞻性。

4. 举办不同形式的学术论坛,相互交流共同提高。努力办好每年一度的“全国烧伤救治专题研讨会”,为《中华烧伤杂志》组织优秀稿件,同时使参会者对当前临床关注热点有更加系统深入的了解,促进学术交流、推动学科发展。努力办好中国科学技术协会资助的“青年科学家论坛”,创造必要条件,鼓励有志于烧伤医学的青年学者聚集一堂共商大计,让思想在碰撞中飞跃、在争执中成熟,为我国烧

DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2010.01.028

作者单位:400038 重庆,第三军医大学西南医院《中华烧伤杂志》编辑部

伤医学的可持续发展建言献策。

5. 采用《中华烧伤杂志》增刊的形式出版“全国烧伤救治专题研讨会”论文汇编,为基层单位作者提供展示和被认可的机会。

6. 启用远程稿件投送系统,增加稿件处理效能。2009 年 11 月,编辑部开始试用中华医学会杂志社“远程稿件管理系统”,2010 年正式启用。不仅使稿件接收、送审、结果处置和数据统计更加顺畅有效,同时增加了透明度,方便作者随时了解所投稿件的动态信息。

7. 对《中华烧伤杂志》网站进行重新整合设计,改版后的网站内容丰富、操作方便、互动性强,也充分考虑了视觉效果带给大家的美好享受。

8. 与企业联合,设立“共同发展,共创未来”——

金赛烧伤外科医师科研基金。这是我国烧伤医学第 1 个面向全国烧伤临床医师协助其开展临床研究的资助项目,希望能发挥良好的助推作用。

文章的标点如同乐符跳跃在纸上,时代的墨迹通过你我永远地留下。对于期望与烧伤医学共生的《中华烧伤杂志》来讲,10 年是一个顿号,在匆忙的行程中我们稍作停留,转身对过去点头微笑;10 年是一个逗号,我们整理行装积蓄能量,为的是挺起胸膛迎接挑战;10 年是省略号,一个个实实在在的圆,一个个新起点。

《中华烧伤杂志》将承载众人的期待继往开来。辛勤耕耘见春华,盼及他日获秋实!

(收稿日期:2009-12-02)

(本文编辑:罗勤)

我们共同走过

王玉莲

《中华烧伤杂志》是我国烧伤学科权威刊物。她记录了我国烧伤医学事业发展的历程,凝聚了烧伤学术界几代人(专家学者、编辑人员)的智慧、心血和劳动,也寄托了烧伤界同仁的希望。难忘老一辈的谆谆教导,喜看年青一代在成长进步。她让我开阔了眼界,拓展了思路,增长了知识,交流了经验。

《中华烧伤杂志》每个栏目都有特色。每一期的“重点号”主题突出、特色鲜明、佳作连篇;“专家论坛”科学、严谨,展望未来、紧跟前沿,体现了学科进展;“论著”内容丰富,基础研究与临床实践紧密结合;“经验交流”和“病例报告”短小精悍,反映了各单位在烧伤救治中的经验、教训,使人受益匪浅。小小的“警钟”长鸣,给读者以提示与启迪。

10 年,我与《中华烧伤杂志》共同走过。10 年如一支短歌,讴歌蓬勃的事业;10 年如一段劲舞,舞出时代的脉络;10 年如一首小诗,赞美成熟与超越;10 年如一幅油画,描绘出壮丽与广阔。

10 年,我与《中华烧伤杂志》共同走过。亲历了杂志创办初期的风风雨雨,体味了春播与耕耘的辛劳,见证了杂志从小到大的茁壮成长历程,看到了事业如夏花般灿烂,目睹了专家学者、编辑人员为办好

杂志的无私奉献,珍藏了收获丰硕果实的喜悦,体验了与杂志共同进步的快乐。《中华烧伤杂志》已成为我的良师益友。

10 年,我与《中华烧伤杂志》共同走过。无论是否在临床一线工作,无论工作多么繁忙,无论身体健康或不适,我都不曾放下手中的杂志。我盼望着这本双月刊如期而至,精心地保存着每一本杂志,仔细地阅读着每一篇文章,如饥似渴地吸吮着其中的营养,她时刻激励着我努力学习、追赶。

10 年,我与《中华烧伤杂志》共同走过。作为编辑委员,我认真审阅每一篇稿件,严肃地写下每条意见,并尽快将其反馈给编辑部,因为我理解作者渴望稿件尽早发表的心情。

10 年,我与《中华烧伤杂志》共同走过。她成长为少年,我却步入老年,但愿朝阳与夕阳同样美丽。我愿与《中华烧伤杂志》携手同行,更加努力拼搏、勇于进取,将《中华烧伤杂志》办成精品杂志、品牌杂志;我愿与杂志继续发扬筚路蓝缕的精神,在奋斗中同喜同乐,共享共荣。祝福《中华烧伤杂志》百尺竿头,更进一步;我也深知雄关漫道真如铁,愿与杂志而今迈步从头越!

(收稿日期:2009-09-29)

(本文编辑:罗勤)

DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2010.01.029

作者单位:300222 天津市第四医院天津市烧伤研究所